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1. INSTALACJE ELEKTRYCZNE 

1.1 Przedmiot  opracowania  
 

Przedmiotem opracowania jest projekt wykonawczy instalacji elektrycznych w ramach przygotowania 
laboratoriów STEM w fili Wałbrzych PWr w budynku T-25 pom. 06 i 07 

1.2 Podstawa opracowania  
 
  Projekt niniejszy opracowano w oparciu o: 

 wytyczne użytkownika, 
 uzgodnienia z działem infrastruktury technicznej –techniczne warunki przyłączenia (załącznik A) 
 uzgodnienia międzybranżowe branży architektonicznej i sanitarnej, 
 obowiązujące przepisy i normy. 

 
Przytoczone w projekcie urządzenia oraz producenci mają charakter poglądowy i maja na celu przedstawienie 
wyłącznie standardów rozwiązań i parametrów technicznych.  
 

2. OPIS ROZWIĄZAŃ PROJEKTOWYCH 

2.1 Stan istniejący 
 

W pomieszczeniu 07 budynku T-25  znajduje się rozdzielnica p/t o oznaczaniu T-1 z której zasilane są 
instalacje oświetlenia, gniazd , wentylacji w  części pomieszczeń budynku T-25. Rozdzielnica główna RG budynku 
T-25 znajduje się w wiatrołapie przy wejściu. Budynek T-25 zasilany jest z budynku „A” kablem YKY4x25mm2 
poprzez złącze ZK-D umieszczone na elewacji budynku T-25. WLZ do RG w budynku T-25 wykonany jest kablem 
YKYżo 5x25mm2.  

2.2 Stan projektowany 
 

2.2.1. Zasilanie pomieszczenia 06,07 – laboratorium STEAM  
W pomieszczeniu 07 obok istniejącej tablicy T-1 należy zabudować nową rozdzielnicę p/t 6x18 modułów o 
oznaczeniu T-07 z której zasilane będą wszystkie instalacje w pomieszczeniu 06 i 07. Projektowaną rozdzielnicę 
T-07 należy zasilić z rozdzielnicy RG budynku T-25 – dobudować odpływ z rozłącznikiem 40A w obudowie S5. 
Projektowany kabel zasilający  YKXSżo 5x16mm2 należy ułożyć n/t w kanale PCV.  W istniejącym złączu kablowym 
na elewacji budynku T-25 – ZK-D należy wymienić rozłącznik główny na rozłącznik 100A tego samego typu. Po 
wymianie rozłącznika należy sprawdzić funkcjonalnie działanie głównego wyłącznika prądu dla budynku T-25. W 
rozdzielnicy RG budynku A należy wymienić wkładki bezpiecznikowe na 80A na odpływie w kierunku złącza ZK-D 
(budynek T-25).  
 

2.2.2. Rozdzielnica T-07 

W pomieszczeniu 07 należy wykonać nową rozdzielnicę  T-07 zasilaną z RG budynku T-25. Rozdzielnica ma 
obsługiwać pomieszczenia 06 i 07 i w tym celu należy: 
- istniejące obwody oświetleniowe dla pom. 06 i 07 w rozdzielnicy T-1 przenieść do nowej rozdzielnicy ( lub 
unieczynnić i wykonać nowe z T-07) – aparaty w T-1 pozostawić i oznaczyć jako rezerwa 
- istniejące obwody gniazdowe dla pom. 06 i 07 w rozdzielnicy  T-1 przenieść do nowej rozdzielnicy T-07 – aparaty 
w T-1 pozostawić i oznaczyć jako rezerwa 
- istniejące obwody zasilania wentylacji oraz ogrzewania w rozdzielnicy T-1 należy przenieść do nowej rozdzielnicy 
T-07 – aparaty w T-1 pozostawić i oznaczyć jako rezerwa 
W rozdzielnicy T-07 zabudować bezpośredni układ pomiarowy : 
   - 3-fazowy, dwukierunkowy licznik zużycia energii elektrycznej; 
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- bezpośredni pomiar prądu do 80A 
- pomiar energii w 4 strefach taryfowych; 
- wbudowany zegar czasu rzeczywistego z podtrzymaniem bateryjnym do przełączania stref taryfowych; 
- rejestracja sumarycznego i podzielonego na taryfy poboru: 

- całkowitej energii czynnej i biernej; 
- energii czynnej i biernej rozdzielonej na poszczególne kwadranty; 

- wskazania parametrów sieci (napięcia, prądy, moc czynna, moc bierna, moc pozorna, współczynnik mocy, 
częstotliwość; 
- port RS-485, protokół Modbus RTU; 
- optyczny port komunikacyjny zgodny z normą EN62056 (IEC1107); 
- wyjście impulsowe SO z programowaną liczbą impulsów na kWh; 
W rozdzielnicy T-07  należy zabudować także konwerter protokołu Modbus RTU na Modbus TCP/IP (RS485 
master) z webserwerem 6M.BU.0.024.2200 Finder z zasilaczem na szynę TH.   

2.2.3. Instalacja oświetlenia 

Instalacja oświetlenia podstawowego 
W pomieszczeniu należy wykonać nową instalację oświetlenia podstawowego – zgodnie z rysunkiem IE01. 
Całość instalacji wykonać p/t. Wymagane parametry oświetlenia w pomieszczeniu mają być zgodne z PN-EN 
12464-1 „Światło i oświetlenie. Oświetlenie miejsc pracy”.  
Zakres prac obejmuje m.in. : 
- demontaż istniejących opraw oświetleniowych 
- montaż i podłączenie nowych opraw zgodnie z IE01 
- prace odtworzeniowe po robotach elektrycznych – szpachlowanie bruzd, szpachlowanie i malowanie sufitów 
- wykonania pomiarów natężenia oświetlenia i opracowanie protokołów pomiarów 

2.2.4. Instalacja gniazd i zasilania 
W pomieszczeniu 06 i 07  należy pozostawić istniejącą instalację gniazd ogólnych. Z projektowanej rozdzielnicy T-
07 należy wykonać nowe obwody gniazd ogólnych  zgodnie z rysunkiem IE02. Przewody prowadzić w kanałach 
instalacyjnych PCV orz p/t. Dokładne lokalizacje gniazd uzgodnić z Użytkownikiem pomieszczenia na etapie 
realizacji prac.  
Zakres prac obejmuje m.in. : 
- przeniesienie istniejących obwodów gniazd i zasilania z rozdzielnicy T-1 
- wykonanie nowych obwodów gniazd zgodnie z IE02 
- prace odtworzeniowe po robotach elektrycznych – szpachlowanie bruzd, szpachlowanie i malowanie sufitów 
- wykonania pomiarów rezystancji izolacji, badania wyłączników różnicowo-prądowych oraz ochrony 
przeciwporażeniowej wszystkich obwodów z nowej rozdzielnicy T-07 (nowych i istniejących)  

2.3 Ochrona od porażeń 
 

Ochronę od porażeń elektrycznych przewiduje się wykonać zgodnie z polskimi przepisami, z 
zastosowaniem samoczynnego wyłączania zasilania. System samoczynnego wyłączania zasilania zrealizowany 
będzie poprzez zastosowanie zabezpieczeń obwodów elektrycznych wyłącznikami instalacyjnymi, wkładkami 
topikowymi, oraz dla obwodów wymagających szczególnej ochrony od porażeń, wyłącznikami 
przeciwporażeniowymi różnicowo-prądowymi. Wszystkie nowe instalacje elektryczne wykonane będą w systemie 
sieci TN-S, z wydzieloną żyłą neutralną N i ochronną PE. 

2.4 Uwagi ogólne 
 

Przed przystąpieniem do robót, należy dokładnie zinwentaryzować wszystkie obwody istniejących instalacji 
a następnie wyłączyć je spod napięcia. Wszystkie prace wykonywać pod nadzorem odpowiednich służb 
technicznych. Wszystkie urządzenia energetyczne stosowane w obiekcie muszą posiadać certyfikaty (atesty) 
dopuszczające, zgodnie z obowiązującymi przepisami, urządzenia należy podłączyć zgodnie z zaleceniami 
producenta. Wszystkie prace należy wykonywać zgodnie z obowiązującym prawem budowlanym, obowiązującymi 
przepisami, normami i zasadami sztuki budowlanej. 
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2.5 Załączniki 
 

1. Załącznik 1 Lab STEAM Wałbrzych_elektryka 
2. Załącznik 2 FANUC Educational Cell Manual 
3. Załącznik 3 T25_W103_107_TWP branży elektrycznej 

 
 
 

Opracował  
Marcin Lorenc 

Wrocław, Październik 2025 
 



Projekt 1
20.10.2025

Edytor
Telefon

faks
e-Mail

Pomieszczenie 1 / Podsumowanie

Wysokość pomieszczenia: 3.000 m, Wysokość montażu: 3.000 m, 
Współczynnik konserwacji: 0.77

Wartości Lux, Skala 1:180

Powierzchnia r [%] Em [lx] Emin [lx] Emax [lx] Emin / Em

Płaszczyzna pracy / 543 306 673 0.563

Podłoga 20 508 307 589 0.604

Sufit 70 114 103 152 0.903

Ściany (4) 50 290 105 460 /

Płaszczyzna pracy:
Wysokość: 0.850 m
Siatka: 64 x 64 Punkty 
Margines: 0.000 m

Wykaz opraw

Specyfikacja mocy przyłączeniowej: 4.85 W/m² = 0.89 W/m²/100 lx (Powierzchnia podstawowa: 266.00 m²) 

Nr. Ilość Etykieta (Czynnik korekcyjny) F (Oprawa) [lm] F (Lampy) [lm] P [W]

1 30
PXF Lighting BH006.XX11.830.XXXX VIP LED 2035 
830 OPAL (1.000) 

6355 6355 43.0

W sumie: 190650
W sumie: 

190650
1290.0

DIALux 4.13 by DIAL GmbH Strona 1











1 Gniazdo 2x230V, p/t , białe,16A, IP20

2 Kanał instalacyjny PCV np PK 90x55

3 Rozdzielnica elektryczna

4 LED 2035 43W 6355lm 830 OPAL Szary STD

5

6

h=1,2 od p.p.
Łącznik pojedyńczy, szybkozłącza, biały, 10A

h=1,2 od p.p.
Łącznik świecznikowy, szybkozłącza, biały, 10A

Istniejąca rozdzielnica główna RG 
budynku T-25

Istniejąca rozdzielnica T-1
w sali 07

proj. rozdzielnica T-07
w sali 07

TO
-7

/F
02

TO-7/F02

TO-7/F02TO-7/F02-aTO-7/F02-bTO-7/F02-aTO-7/F02-bTO-7/F02-aTO-7/F02-b

TO-7/F02-aTO-7/F02-bTO-7/F02-aTO-7/F02-bTO-7/F02-aTO-7/F02-bTO-7/F02-a

TO-7/F03-aTO-7/F03-bTO-7/F03-aTO-7/F03-bTO-7/F03-aTO-7/F03-b TO-7/F03-b

TO-7/F03-aTO-7/F03-bTO-7/F03-aTO-7/F03-bTO-7/F03-aTO-7/F03-bTO-7/F03-a

TO-7/F03-aTO-7/F03-bTO-7/F03-aTO-7/F03-bTO-7/F03-aTO-7/F03-b TO-7/F03-b

TO-7/F03
TO-7/F03
TO-7/F03

Podpis

ul. Wybrzeże St. Wyspiańskiego 27

Obiekt:

Nazwisko i Imię

Inwestor:

50-370 Wrocław 

1:100

Podziałka:

Projektował:
Uprawnienia Data

POLITECHNIKA WROCŁAWSKA 

Stadium
Branża
Nr rys.

Nr projektu

elektryczna
PW

Politechnika Wrocławska
Wybrzeże St. Wyspiańskiego 27,  50-370 Wrocław

10.25

IE01Budynek T- 25  Politechniki Wrocławskiej
Wałbrzych, ul. Armii Krajowej 78

Pomieszczenia nr 06,07 - laboratorium STEAM
Rysunek:

Rzut pomieszczeń - instalacja oświetlenia

mgr inż. Marcin Lorenc 273/00/DUW
Sprawdził:



1 Gniazdo 2x230V, p/t , białe,16A, IP20

2 Kanał instalacyjny PCV np PK 90x55

3 Rozdzielnica elektryczna

4 LED 2035 43W 6355lm 830 OPAL Szary STD

5

6

h=1,2 od p.p.
Łącznik pojedyńczy, szybkozłącza, biały, 10A

h=1,2 od p.p.
Łącznik świecznikowy, szybkozłącza, biały, 10A

STOŁY 
KONFERENCYJNE

STOŁY 
KONFERENCYJNE

STOŁY 
KONFERENCYJNE

STOŁY 
KONFERENCYJNE

EKR
AN

STREFA 
VR

STREFA 
VR

STREFA 
VR

PODŁOGA 
INTERAKTYWNA

PODŁOGA 
INTERAKTYWNA

MODELOWANIE 
3D

MODELOWANIE 
3D

FREZARKI
DRUKARKA

3D

ELEKTRONIKA ELEKTRONIKA

PLC PLC

ELEKTRONIKA

PLC

FANUC
ROBOT

PRZEMYSŁOWYKOMPRESOR

FANUC
ROBOT

PRZEMYSŁOWY

FANUC
ROBOT

PRZEMYSŁOWY
STÓŁ

WARSZTATOWY
STÓŁ

WARSZTATOWY

STREFA CHILL + 
MUZYCZNA

SZAFA

gniazda montowane 
na suficie

  

gniazda montowane 
na ścianie zasilanie 
ekranu

 

gniazda montowane 
na suficie + kable 
HDMI, F/FTP

 gniazda montowane 
na blacie + kable 
HDMI, F/FTP

 

kanał montowany w 
pionie na słupie kanał montowany w 

pionie na słupie 
kanał montowany w 
pionie na słupie  

 
kanał montowany w 
pionie na słupie 

kanał montowany w 
pionie na słupie 

Istniejąca rozdzielnica główna RG 
budynku T-25

Istniejąca rozdzielnica T-1
w sali 07

proj. rozdzielnica T-07
w sali 07

WLZ do T-07
YKXSżo5x16mm² w kanale PCV

L=13,0m w rzucie poziomym

Podpis

ul. Wybrzeże St. Wyspiańskiego 27
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1:100
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Projektował:
Uprawnienia Data

POLITECHNIKA WROCŁAWSKA 

Stadium
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elektryczna
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Politechnika Wrocławska
Wybrzeże St. Wyspiańskiego 27,  50-370 Wrocław

10.25

IE02Budynek T- 25  Politechniki Wrocławskiej
Wałbrzych, ul. Armii Krajowej 78

Pomieszczenia nr 06,07 - laboratorium STEAM
Rysunek:

Rzut pomieszczeń - instalacja gniazd i zasilania

mgr inż. Marcin Lorenc 273/00/DUW
Sprawdził:
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